

RENMIN RIBAO 人民网网址: http://www.people.com.cn

本报记者 王珂 王云杉

今年3月18日下午,春雨绵绵,习近平总书记到湖南考察的第一站,来到了湖南第一师范学院(城南书院校区)。习近平总书记强调:“现在,世界又处于一个百年未有之大变局,我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,当代青年学子正当其时。在这个时候,我们更有责任共同把教育办好,把学生培养好,为推进中国式现代化培养一批栋梁之材。”

总书记的人民情怀

为推进中国式现代化培养一批栋梁之材

校舍,心里沉甸甸的。”1990年2月,习近平总书记到《我们应怎样办好教育》一文中写道,“教育问题是绝对不允许‘等一等’的。”同样不能等的,是“要善于从五千年中华文化中汲取优秀的东西,同时也不摒弃西方文明成果”,增强青少年的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

2014年,在澳门大学横琴校区,习近平总书记与学生们的围坐课桌旁,就弘扬优秀传统文化分享体会、言传身教:自己在青少年时代也非常喜欢阅读中华文化典籍,坚持一点一滴学。直到现在,一有空就会拿起一本翻一翻,每次都觉得开卷有益。中华文化源远流长、博大精深,如同一座宝藏,一旦探秘其中,就会终生受用。

2018年,在北京大学,习近平总书记和同学们谈读书心得:“在读书过程中通过不断重新审视,达到否定之否定、温故而知新,慢慢觉得马克思主义确实是真理,中国共产党领导确实是人民的选择、历史的选择,我们走的社会主义道路确实是一条必由之路。这种通过自己思考、认识得出的结论,就会坚定不移。”

2022年,太行山里娃,登上了世界级舞台。北京冬奥会开幕式上,来自河北省阜平县马兰花儿童声合唱团44名孩子,用希腊语献唱奥林匹克会歌。优美空灵的歌声,让世界感受到中国少年儿童的阳光自信。

少年强则国强,少年进步则国进步。2021年7月1日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。

天安门广场上,一张张朝气蓬勃的面孔,映着胸前闪亮的团徽和鲜艳的红领巾。来自北京各大高校和中小学校的千名共青团员与少先队员代表,向党的百岁生日献上深情祝福。“请党放心,强国有我”的铮铮誓言响彻天安门广场,激荡着昂扬自信的青春力量。

“未来属于青年,希望寄予青年。”习近平总书记从在庆祝中国共产党成立大会上发表重要讲话指出:“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!”

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”,2015年“六一”国际儿童节到来之际,习近平总书记亲切会见中国少年先锋队第七次全国代表大会全体代表,为“红领巾”明晰人生前进的方向。“真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子。”2023年全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时这样勉励教育工作者。

十年树木,百年树人。2023年4月4日,京郊大地,春雨飘飘。习近平总书记披上雨衣,拿起铁锹走向植树地点。习近平总书记一边劳动,一边教孩子种树的方法,并与孩子们聊起学习生活情况。习近平总书记强调,孩子教育,跟植树一样,一开始就要竖正,否则就会长歪。

温暖的话语中,有对少年儿童的关心关切,更有一位大党大国领袖对中华民族永续发展的深邃思考。

教育,国之大计、党之大计。在福建工作时,习近平总书记强调:“真正把教育摆在先行官的位置”。

1989年初夏的一天,时任福建宁德福安坂中畲族乡大林村党支部书记钟通勇正在田里劳作,远远看见三个陌生人向村里走来。走在中间的,是一位满头大汗的年轻人。同行的人介绍,这是地委书记习近平同志,来村里了解情况。

看到村里小学只有一间老土坯房,看着孩子们破旧的衣衫,习近平同志神情凝重。不久后,习近平同志给大林村批了6万块钱,修了路,盖了教室……

“我走了不少乡村,看到不少简陋的

韩正出席2024年全球贸易投资促进峰会开幕式并致辞

新华社北京5月13日电 5月13日,国家副主席韩正在北京出席2024年全球贸易投资促进峰会开幕式并致辞。

韩正表示,中国国家主席习近平多次指出,在风险挑战面前,各国应该同舟共济,坚持合作共赢理念,推动世界共同发展。中国将持续扩大高水平对外开放,同各方共享发展红利。

韩正指出,当前全球经济复苏面临考验,发展机遇与风险挑战并存。只有坚定不移推进贸易和投资自由化便利化,

切实维护全球产业链供应链的韧性和稳定,才能把合作纽带拉紧,把互惠蛋糕做大。要抓住新一轮科技革命和产业革命的机遇,以更加开放、勇于创新的精神和举措,强化科技创新和共享,共同开辟新领域、创造新模式、培育新增长点。要践行真正的多边主义,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,推动建设开放型世界经济,促进普惠包容的经济全球化。

韩正表示,中国作为全球第二大经济体,多年来对世界经济增长贡献率



全国夏收将从南向北大面积展开,各地区各有关部门全力以赴做好夏收各项工作,加强跨区机收保粮,做好应急抢收预案,强化农机作业安全管理,确保夏收高效进行,为全年粮食丰收夯实基础。图为5月12日,四川省眉山市仁寿县方家镇水池村的麦田里,收割机在抢收小麦。潘帅摄(影像中国)

经济平稳起步 持续回升向好

习近平主席指出:“必须大力实施扩大内需战略,采取更加有力的措施,使社会再生产实现良性循环。”

内需潜力不断释放,对经济增长的贡献越来越大,已经成为中国经济发展的一个鲜明特征。

去年底召开的中央经济工作会议强调:“着力扩大国内需求。要激发有潜能的消费,扩大有效益的投资,形成消费和投资相互促进的良性循环。”

今年的《政府工作报告》提出:“推动经济实现良性循环。把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,更好统筹消费和投资,增强对经济增长的拉动作用。”

一季度,各地区各部门坚定实施扩大内需战略,出台一系列促消费、稳投资政策举措,内需潜力加快释放:内需对经济增长的贡献率达85.5%,其中消费对经济增长的贡献率达73.7%,拉动国内生产总值增长3.9个百分点,对经济回升向好持续发挥“助推器”“稳定剂”作用。

李强在支持“两重”建设部署动员视频会议上强调 高质量做好支持“两重”建设各项工作 为推进中国式现代化提供有力支撑 丁薛祥主持会议

新华社北京5月13日电 5月13日,国务院召开支持“两重”建设部署动员视频会议,中共中央政治局常委、国务院总理李强在会上强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,发行并用好超长期特别国债,高质量做好支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设有关工作,为推进中国式现代化提供有力支撑。

中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥主持会议。国务院副总理何立峰、张国清,国务委员王小洪、吴政隆、湛钦琴出席会议。

李强指出,发行超长期特别国债支持“两重”建设,是党中央着眼强国建设和民族复兴全局作出的一项重要重大决策部署,是推进中国式现代化、推动高质量发展、把握发展主动权的重要抓手。各地区各部门要提高站位、深化认识,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,扎实完成好“两重”建设各项任务。

李强指出,要着眼推进中国式现代化的需要,突出战略性、前瞻性、全局性,集中力量支持办好一批国家重大战略实施和重点领域安全能力建设中的大事要事。要统筹抓好“硬投资”和“软建设”,把项目建设和配套改革结合起来,既要编制完善规划,加强项目管理,打造一批标志性工程,也要优化制度供给,用改革办法和创新举措破解深层次障碍。要积极响应民生期盼,把实物投资和人力资本投资结合起来,把项目建设和民生保障结合起来,推动办好一批群众关心的民生实事。

李强强调,“两重”建设事关全局和长远,要加强统筹协调提升综合效应。要统筹做好今年和未来几年的重点任务安排。今年要根据战略重要程度、紧迫程度和项目成熟程度,科学做好项目筛选,争取早开工、早见效。今后几年的重大任务要与“十四五”规划落实相结合,与“十五五”发展需求相衔接,分步实施、有序推进。要统筹用好常规和超常规的各项政策,加强财政和货币金融工具协同配合,引导更多金融资源进入实体经济。要更好统筹政府投资和民间投资,更大力度引导民间资本参与“两重”建设,把民间投资活力充分激发出来。

李强强调,各地区各部门要以高度的责任感和使命感,健全工作机制,加强协同配合,凝心聚力抓好工作落实。要严把质量关、安全关,切实把“两重”项目建设成为优质工程、精品工程、放心工程,经得起人民和历史的检验。

国家发展改革委、财政部、工业和信息化部 and 浙江省政府、湖北省政府、黑龙江省人民政府主要负责同志在会上发言。

各地区精心组织实施,加强督促落实—— 高标准高质量开展党纪学习教育

本报记者 马跃峰 李林蔚

基层党委对所辖党支部在开展“三会一课”、主题党日及警示教育等方面加强指导把关,保障效果质量。

辽宁发挥省委的建设工作领导小组统筹协调作用,压实各级党委(党组)领导责任,明确具体责任部门和责任人,建立工作提示制度,指导各级党委(党组)扎实做好组织实施等工作。发挥各级机关工委、教育工委、国资委党委指导作用,切实抓好机关、学校、国企等领域党纪学习教育,形成工作合力。

各地区组织党委、干部认真学习《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),教育引导党员、干部准确把握主旨要义和规定要求,使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

江苏举办省级领导干部党纪学习教育专题读书班,集中研讨暨省委理论学习中心组学习会,学原文、学原著、悟原理,并与原文学习党章和

前4月中欧班列累计开行量同比增长10%

本报北京5月13日电 (记者李心萍) 记者13日从中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)获悉:今年1至4月,中欧班列累计开行6184列,发送货物67.5万标准箱,同比分别增长10%、11%。截至今年4月底,中欧班列累计开行超8.9万列,通达欧洲25个国家223个城市。

通道能力持续扩充。国铁集团持续开展中欧班列西安、重庆、义乌至格罗布季季、土耳其伊斯坦布尔南通道运输测试,成功开行新疆维吾尔自治区乌鲁木齐至意大利萨莱诺跨里海、黑海中欧班列,中欧班列南通道运输组织日益成熟。1至4月经南通道累计开行中欧班列12列,同比增长71%。

运输效能不断增强。国铁集团与周边国家铁路部门加强合作,提升中欧班列运输效率,节约运输成本。与海关、边检等部门加强沟通协调,积极推进铁路快速通关模式,协调境外物流企业加大接车和换装力度,提升口岸运输效率和通关便利化水平,西(阿拉山口、霍尔果斯)、中(二连浩特)、东(满洲里、绥芬河、同江)口岸开行数同比分别增长11%、14%、7%。



数据来源:国铁集团 制图:汪哲平